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РОЛЬОВОЇ ПОВЕДІНКИ ОПЕРАТИВНИХ СПІВРОБІТНИКІВ У ФАХОВІЙ РОБОТІ З 

ЖІНКАМИ: НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ 
 
В статті подається основні результати та висновки теоретичного аналізу проблеми 

формування та психологічного корегування рольової поведінки оперативних співробітників у фаховій 
роботі з жінками, вирішення якої залежить в площині розкриття психологічних механізмів та зв’язків 
рольової поведінки із психологічними особливостями особистості. Важливим аспектом розкритим у 
статті є результати та висновки теоретичної частини даного дослідження, що полягають, як в 
формулюванні гіпотези, так і формуванні теоретичних основ розробки підходів до проведення 
практичної частини дослідження, підборі діагностичних методів, методик та процедур 
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національна безпека. 

В статье поданы основные результаты и выводы теоретического анализа проблемы 
формирования и психологической коррекции ролевого поведения оперативных сотрудников в 
профессиональной работе с женщинами, решение которой лежит в плоскости раскрытия 
психологических механизмов и связей ролевого поведения и психологических особенностей личности. 
Важным аспектом, раскрытым в статье являются результаты и выводы теоретической части 
нашего исследования, которые заложены, как при формулировании гипотезы, так и при формировании 
теоретических основ разрабатываемых подходов к проведению практической части исследования, 
подборе диагностических методов, методик и процедур. 

Ключевые слова: оперативный сотрудник, ролевое поведение, психология женщины, легенда, 
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Постановка проблеми. Стабільність і 
авторитет України у світі, соціальна 
рівновага і особистісний розвиток усіх членів 
суспільства, залежать від багатьох чинників: 
економічних, географічних, політичних, 
соціальних, психологічних, серед яких є 
національна безпека, яка створюється та 
забезпечується відповідними державними 
органами шляхом професійної діяльності 
підготовлених фахівців. Сучасні різнобічні 
загрози Україні, що можуть викликати 
процеси втрати державного суверенітету, 
потребують професійної фахової діяльності 
щодо їх обов’язкового вивчення, 
упередження та адекватного реагування.  

В сфері національної безпеки України 
на сьогодні функціонують військові 
формування, в яких, згідно Закону України 
”Про розвідувальні органи України”, 
створені відповідні розвідувальні підрозділи, 
проводиться підготовка фахівців для 
оперативної роботи, здійснюється інша 
фахова діяльність. Саме в контексті фахової 
діяльності нами виділена проблема, 
вагомість якої для оперативних 
співробітників є з одного боку, вимогою 
сьогодення, з іншого боку, складовою 
професійної підготовленості, а саме 
проблема професіоналізму в роботі із 
жінками в країні перебування.  

Механізм вирішення проблеми лежить 
в психологічній площині, коли співробітники 
оперативних підрозділів мають досконало 
володіти уміннями та навичками рольової 
поведінки як форми соціальної мімікрії так, 
щоб вона була невимушеною та природною. 
Особливо складною є рольова поведінка 
оперативного співробітника у фаховій роботі 
з жінкою, яка є суб’єктом чутливим та 
почуттєвим.  

Опанувати навичками і уміннями 
рольової поведінки у фаховій роботі з 
жінками неможливо без спеціальної 
психологічної підготовки, особистісного 
розвитку, психологічного корегування, 
накопиченні відповідних знань та досвіду. У 
рольовій поведінці оперативного 
співробітника фактично проявляється 
внутрішній зв’язок між поведінковими 
реакціями та психологічними 
особливостями, а саме, здібностями, 
характером і темпераментом. 

Аналіз останніх джерел і публікацій. 
Аналіз наукової літератури стверджує, що 
теоретичні основи системного дослідження 
рольової поведінки особистості було 
закладено як закордонними науковцями 
Э. Аронсоном, Э. Берном, Г. Блумером, 
Э. Гоффманом, Д. Кіппером, М. Куном, 
Г. Лейтцом, Р. Лінтоном, Дж. Морено, 
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Т. Парсонсом, Т. Сарбіним, Т. Шибутані, так 
і вітчизняними дослідниками, зокрема, 
О.О. Бодальовим, Л.П. Буєвою, 
П.П. Горностаєм, АЛ. Гройсманом, 
Є.С. Кузьміним, A.M. Столяренком та 
іншими. 

За останні 10 років знання рольової 
поведінки особистості набувають більш 
глибокого осмислення в професійній, 
зокрема, військовій сферах. Психологічні 
дослідження М.Ю. Шейніса, С.Л. Попова, 
Н.Ю. Воронцової розкривають її в контексті 
професійно-рольової поведінки, а 
дослідження М.В. Ходжич, Т.І. Кармазіна, 
А.Р. Кудашева, Є.Г. Баранова, Н.В. Гусевої 
виявляють різні аспекти рольової поведінки 
військовослужбовців, у тому числі і 
оперативних співробітників. 

Особливу увагу привертають 
дослідження А.Є. Івахіна, П.Я. Пригунова, 
М.Л. Грібова, І.М. Охріменко, 
К.К. Горяйнова, які розкривають динаміку 
рольової поведінки співробітників 
спеціальних підрозділів МВС, під час 
оперативно-розшукової діяльності.  

Отже, завдання щодо виявлення 
психологічних особливостей та шляхів 
формування рольової поведінки оперативних 
співробітників у фаховій роботі з жінкою 
залишається невирішеним.  

Актуальність дослідження 
психологічних особливостей рольової 
поведінки оперативного співробітника в 
контексті його поведінки, під час 
оперативних заходів є беззаперечною, що в 
свою чергу пов’язано із ефективністю 
розвідувальної діяльності загалом.  

Вивчення теоретичного матеріалу 
дозволило сформувати гіпотези дослідження 
у вигляді припущень: ефективність рольової 
поведінки оперативного співробітника у 
фаховій роботі з жінкою зумовлена 
психологічними особливостями, 
варіативність та інваріантність яких 
визначають можливості щодо її формування 
та динаміку можливої психологічної 
корекції; 

динаміка психологічних особливостей 
особистості зумовлює зміни у рольовій 
поведінці, що розкриває перспективу 
ефективної психологічної корекції рольової 
поведінки шляхом навчання та тренування 
особистості.  

Мета статті: полягає у висвітленні 
проведеного теоретичного аналізу 

вітчизняної та зарубіжної наукової 
літератури з проблематики пов’язаної із 
сутністю та змістом рольової поведінки, 
виділення суті тих проблемних аспектів, які 
недостатньо вивчені, формулювання 
теоретичних висновків щодо окресленого 
напрямку дослідження.  

Об’єктом дослідження є рольова 
поведінка оперативного співробітника у 
фаховій роботі з жінкою, а предметом 
дослідження – зв’язок психологічних 
особливостей особистості оперативного 
співробітника з проявом, динамікою та 
корекцією рольової поведінки у фаховій 
роботі з жінкою.  

Виклад основного матеріалу.  
Поведінка оперативного співробітника 

неодноразово привертала увагу дослідників 
складністю та різноманітністю проявів, 
особливо у різних умовах виконання 
оперативних завдань. Дослідження 
особистості оперативного співробітника в 
особливих умовах діяльності, які проведені 
російськими дослідниками 
В.В. Собольніковим, цілком виявляють 
закономірний зв’язок між специфікою 
оперативної діяльності та змістом і формою 
оперативної поведінки. [1]. 

Сьогодні вже доведено, що рольова 
поведінка не з’являється “на порожньому 
місці”, вона виникає за певних умов, що були 
висвітлені в наукових джерелах. Головною 
умовою появи легендованої рольової 
поведінки є оперативне завдання та 
безпосередня ситуація її виконання.  

Виконання чужих ролей суб’єктами 
оперативно-розшукової діяльності пов’язано 
з застосуванням “легенд”. Легенда визначає 
соціальну позицію та сутність соціальної ролі 
особи, в яку “перевтілюється” оперативний 
співробітник. Тому рольову поведінку 
суб’єкта оперативної діяльності під час 
виконання чужої соціальної ролі доцільно 
визначити як легендовану. 

Російським науковцем М.Л. Грібовим 
легендована рольова поведінка визначається 
як система дій оперативного співробітника, 
що зумовлена чужою соціальною роллю, яка 
виконується ним з метою вирішення завдань 
оперативно-розшукової діяльності” [2].  

З таким підходом узгоджується 
більшість понять воєнної та зовнішньої 
розвідки, коли зміст легендованої соціальної 
ролі зумовлюється змістом легенди, 
використовуваної для проведення 
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оперативних та оперативно-розшукових 
заходів та визначає відповідну рольову 
поведінку оперативного співробітника 
[3,4,5]. 

Зміст дійсних (власних) соціальних 
ролей оперативного співробітника 
зумовлюється його службовим становищем. 
Ці ролі детерміновані нормами правових 
актів: законів України, статутів, відомчих 
інструкцій і наказів. Здебільшого це ролі 
оперативного співробітника, підлеглого, 
начальника, військового аташе, виконавця 
окремого доручення тощо.  

У своїх спогадах, Є.С. Березняк суттєве 
місце відводить такій поведінці розвідників, 
яка б унеможливлювала його розкриття: 
прихованість в діях та поглядах, оперативне 
входження в контакт та добування 
інформації. Саме завдяки специфічності 
поведінки було отримано можливість 
ефективного функціонування розвідувальної 
групи під його керівництвом. Отже, у 
спогадах чітко простежується думка, що 
поведінка розвідника під час виконання 
завдання є специфічною за своєю формою та 
психологічним змістом [6].  

Зв’язок рольової поведінки, що містить 
прояви агресивності може бути достатньо 
природним для оперативного співробітника 
чоловічої статі. Якщо проаналізувати 
положення теорії агресивної поведінки Р. 
Берона, Д. Річардсона, А. Реана, Е. Фромма, 
цей зв’язок дозволяє розкрити межи рольової 
поведінки в можливості оперативного 
співробітника реалізовувати легендовану 
рольову поведінку . 

Дослідження особистості у працях Г. 
Бауера, А. Пайвіо, Р. Шепарда та 
підтверджені А.Бандурою, розкривають 
організацію знання у пам’яті суб’єкта, 
співвідношення вербального та образного 
компонента у пам’яті та мисленні, що в руслі 
когнітивної психології розкривало 
особистість крізь прояв її пізнавально-
емоційної сфери, що закладало підґрунтя для 
виявлення зв’язку між власним життєвим 
досвідом, уміннями, навичками та власне 
рольовою поведінкою особистості 
(оперативного співробітника) [7]. 

Аналіз психологічних джерел 
гуманістичного напрямку психології, 
наприклад К. Лєвіна розкриває особистість 
як активну істоту, яка відповідає за своє 
життя і прагне до втілення моральних ідеалів, 
що значною мірою зумовлює мотивацію та 

характер поведінки, зокрема її специфічних 
різновидів [8]. А.Х. Маслоу як представник 
гуманістичної концепції, розглядав 
особистість як сукупність мотивів та потреб, 
ним виділялося близько 1 % осіб, здатних 
досягти рівня самоактуалізації [9, c. 77-105]. 
Часто такі люди є надзвичайно талановитими 
та вирізняються специфічною поведінкою.  

Таким чином, аналіз теорій та 
концепцій особистості в контексті її 
поведінки дозволяє дійти висновку, що 
оперативна поведінка: 

виникає в умовах виконання 
оперативних завдань; 

має соціально-психологічну 
обумовленість та індивідуальність;  

визначається активністю суб’єкта 
взаємодії; 

проявляється в активній формі. 
На думку Р. Роніна поведінка 

оперативного співробітника зумовлена 
характером покладених завдань. Є моменти, 
коли в межах “легенди” у оперативного 
співробітника виникають внутрішні 
конфлікти, суперечності між тим, що 
потрібно зробити і тим, як треба себе 
поводити. Особливо це відчувається, коли 
потрібно свідомо вводити співрозмовника в 
оману відносно себе, своїх якостей, життя 
тощо [10].  

Важливим для розуміння психологічної 
сутності поведінки оперативного 
співробітника є дослідження К.К. Платонова. 
Він розглядав структуру особистості як 
чотири підструктури, елементами яких на 
першому рівні є спрямованість, стосунки та 
моральні риси; на другому – знання, навички, 
уміння, звички; на третьому – емоції, 
відчуття, мислення, сприйняття почуття, воля 
та пам’ять; на четвертому – властивості 
темпераменту [11]. Отже, К.К. Платоновим 
сформована думка про зв’язок між 
структурою особистості та структурою її 
поведінки, а в цьому рольова поведінка має 
динамічні та корекційні особливості, які 
потрібно враховувати у психологічній 
підготовці.  

Підтримуючи концепцію 
К.К. Платонова, особливо, що стосується 
важливості зв’язків психофізіологічних 
функцій з характером та здібностями 
особистості Б.Г. Ананьєв [12], підкреслював, 
що виявлені зв’язки між психічними 
процесами і психічними утвореннями 
важливі для формування адекватної 
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поведінки особистості, крім того 
Б.Г. Ананьєв наголошував, що має 
відбуватися усвідомлювання своїх якостей і 
здібностей як властивостей особистості та їх 
закріплення в характері.  

В контексті теоретичного аналізу 
рольової поведінки нами було звернено увагу 
на концепцію О.О. Ухтомського, в якій 
природно-наукове уявлення про поведінку та 
психіку людини пов’язані із законами 
моральної поведінки у суспільстві. Ядром 
цієї концепції є принцип домінантності або 
провідної дії, коли момент дії визначає її 
характер та форму [13, с. 100], отже, нам 
необхідно виділяти характер та форму 
рольової поведінки оперативного 
співробітника і водночас відрізняти її від 
інших різновидів. 

Враховуючи положення концепції О.О. 
Ухтомського, наш інтерес привернули 
дослідження грузинської школи психологів 
щодо зв’язків між настановленням та 
різними видами поведінки особистості. 
Грузинський психолог Д.Н. Узнадзе [14] 
практично довів, що настановлення 
особистості є важливою внутрішньою 
детермінантою поведінки, яка формується на 
принципі поєднання внутрішнього і 
зовнішнього. Його колега М.І. Сарджвеладзе 
зазначив на характері взаємодії суб’єкта, що 
детермінується характером об’єкта взаємодії 
[15, с. 12-13]. Отже, стає очевидним, що 
легендована рольова поведінка виникає там, 
де є оперативне настановлення особистості.  

Такої ж думки дотримуються інші 
науковці: В.С. Мерлін, С.Л. Рубінштейн, 
А.М. Еткінд, Н.І. Рейнвальд, зокрема 
А.М. Еткінд вважав особистісні 
настановлення та властивості 
детермінантами вчинків, у тому числі й 
негативних, які проявляються у взаємодії: 
суб’єкта і об’єкта, особистості і ситуації. 
Отже, маємо наголошувати на зв’язку 
оперативних настановлень та рольової 
поведінки оперативного співробітника в 
умовах виконання ним оперативного 
завдання. 

Висновки. Відповідно до проведеного 
теоретичного аналізу зарубіжної та 
вітчизняної наукової літератури, Інтернет 
джерел нами було отримано ряд висновків, 
які є важливими в контексті формування 
експериментальної частини дослідження, а 
саме: 

значення особистісних чинників у 
проведенні фахової діяльності оперативного 
співробітника, що відображає його 
внутрішню та зовнішню активність, 
направлену на досягнення мети 
виконуваного оперативного завдання та 
розкрито, що легендована рольова поведінка 
найчастіше виникає за умов оперативної 
ситуації, коли обов’язково є оперативні 
настановлення, оперативна мотивація та 
оперативне завдання;  

досягнення мети оперативного завдання 
зумовлено по суті ефективністю рольової 
поведінки оперативного співробітника у 
фаховій роботі та пов’язане прямим зв’язком, 
коли можливе удосконалення форм та змісту 
знань умінь та навичок в роботі, внесення 
елементів імпровізації та динаміки, 
поєднання легендованих і соціальних ролей, 
своєчасна зміна застарілих ролей новими, їх 
адаптація до оперативної ситуації призводить 
до успіху в оперативній роботі;  

рольова поведінка оперативного 
співробітника у фаховій роботі 
детермінована психологічними 
особливостями: характером, темпераментом 
та здібностями, але внутрішній зміст 
взаємозв’язків потребує подальшого 
дослідження і розкриття.  

Таким чином, детермінованість 
рольової поведінки оперативного 
співробітника психологічними 
особливостями розкривається у науковій, 
спеціальній літературі у вигляді теоретичних 
узагальнень та гіпотетичних положень, які на 
практичному рівні ми маємо знайти 
експериментальне підтвердження. З огляду 
на те, актуальність такого дослідження для 
розвідувальної діяльності є важливим 
аспектом підвищення її ефективності.  
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Rudenko V. М.,  adjunct 
ACTUALITY OF THE RESEARCH OF PSYCHOLOGICAL PARTICULARITIES CASE 

OFFICERS’ ROLE BEHAVIOR WORKING WITH WOMEN: SCIENTIFIC AND THEORETICAL 
ANALYSIS 

The article demonstrates general results and theoretical analyses conclusions of the problem of formation 
and psychological correction of role behavior by case-officers in their professional interaction with females. 
Solution to this problem lies in the layer of revealing psychological mechanisms and relations with role behavior 
with psychological particularities of the person. The article grounds actuality of the research of psychological 
particularities of role behavior of case-officers, determined by the goal of improving their professional activity, 
effectiveness of which is an important indicator of the intelligence work quality and protection of interests in 
national security of Ukraine. There have been separately described significant indicators of case-officer’s role 
behavior in his professional activity, combined and generalized for the further use of the results. 

Important aspect that the article has covered is the results and conclusions of the theoretical part of the 
research that undergo the formulation of a theory and formulation of theoretical basis for development of 
approaches to practical part of the research, selection of diagnostic methods and procedures.  

Key words: case-officer, role behavior, psychology of females, legend, national security.  
 


